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:حيثP(x)ليكن كثير الحدود
3P(x) x 3x 2   

)P(أحسب 1 1)  المعادلة : حل في ، ثمP(x) 0 

 :التالية  المعادلةكلا من :*  حلول(استنتج 2
2(x 1)(ln x ln x 2) 0   . 

 :التاليةالمتراجحة *                               
2x x(x 1)e (x 1)(e 2)     

01

 f بالعبارة :*ى الدالة العددية المعرفة عل
x

x

3xe 3x 4
f (x)

3(e 1)

 



  

f
(C ;O;i)تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ( j). 

أ( أحسب  -1
x
lim f (x)


، ثم بين أن :  
x
lim f (x)


 . 

ب( أحسب    
x 0

lim f (x)


و  
x 0

lim f (x)


 ، ثم فسر النتيجتين بيانا. 

 بحيث : bو  a(عين العددين الحقيقيين  2
x

b
f (x) ax

3(e 1)
 


 .*من  xمن أجل كل 

 من مجالي تعريفها ثم شكل جدول تغيراتها.متزايدة تماما على كل مجال  f(بين أن 3

4 )( )و( ') : المستقيمان اللذّان معادلتاهما على الترتيبy x و
4

y x
3

   

)أ( بيّن أن    ) مقارب للمنحنى
f

(C بيّن أن : ،  (
x

4
lim f (x) x 0

3

 
   

 
 ثم فسر النتيجة بيانيا. 

حدد وضعية المنحنى  (ب 
f

(C )بالنسبة لكل من المستقيمين  ( )و( '). 

بيّن أن المنحنى جـ(  
f

(C  حيث: و  يقطع حامل محور الفواصل في نقطتين فاصلتاهما (

                   0,9 0,91  1,66و 1,65  . 

f:  *من  xد( أحسب من أجل كل   ( x) f (x)  .ثم فسر النتيجة هندسيا 

fأحسب      (ln3) ثم استنتجf ( ln3)  

المنحنىهـ( بيّن أن  
f

(C عند نقطة فاصلتها  2ه همعامل توجي(T)يقبل مماسا (
0

x 0 

)والمستقيمين (T)المماس  و ( ارسم كلا من  )و( ') المنحنى ثم
f

(C ). 

5)m  حسب قيم ، وعدد حقيقي ، ناقش بيانياm  حلول المعادلة :وإشارة عددf (x) f (m) . 

المعرفة على المجال  g( نعتبر الدالة 6   0;1 1;   :كما يليg(x) f (lnx) 

 .xبدلالة  g(x)دون حساب  gادرس تغيرات الدالة    

00

 



3

x
x 0 x 0

4
lim f (x) lim

3(e 1) 


  


 

x
x 0 x 0

4
lim f (x) lim

3(e 1) 


  


      

مقارب لـ x=0نستنتج أن المستقيم ذو المعادلة 
f(C ) 

 .bو  a(تعيّين العددين الحقيقيين  2

 لدينا:
x x

x x x

3xe 3x 4 3x(e 1) 4 4
f (x) x

3(e 1) 3(e 1) 3(e 1)

   
   

  
 

 ولدينا أيضا:
x

b
f (x) ax

3(e 1)
 


 

fبالمطابقة بين عبارتي  (x)نجد:a 1  وb 4    

متزايدة تماما على كل مجال من مجالي  fن أن ابيت(3

 تعريفها ثم شكل جدول تغيراتها.

لدينا:
x

4
f (x) x

3(e 1)
 


ومنه:

x

x

4e
f '(x) 1 0

3(e 1)²
 



 على كل مجال من مجالي متزايدة تماما fوعليه 

 .fجدول تغيرات 

)ن أن ابيّتأ(  -1 ) مقارب للمنحنى
f(C ) 

( ) مقارب للمنحنى
f(C معناه(

x
lim (f (x) y) 0


  

xx x

4
lim (f (x) y) lim 0

3(e 1) 


  


yحيث x 

تبيّان أن :
x

4
lim f (x) x 0

3

 
   

 
 وتفسر النتيجة بيانيا.

xx x

4 4 1
lim f (x) x lim 1 0

3 3 (e 1) 

  
           

 

)نستنتج أن المستقيم  ')مقارب لـ
f(C  .-في جوار(

ب( تحدبد وضعية 
f(C )بالنسبة لكل من  ( )و( ') 

 لدينا:
x

4
f (x) x 0

3(e 1)


 


ومنه

f(C )تحت( )  

x

x

4 4e
f (x) x 0

3 3(e 1)

 
    

 
ومنه 

f(C )فوق( ') 

                    0                                           x 

                     +                                                    + f '(x) 

 
 

                    

 
                         

 

f (x) 

10

)P(حساب 1 1)، المعادلة : ثم حل فيP(x) 0 

3P(x) :لدينا* x 3x 2   

)3P ومنه: 1) ( 1) 3( 1) 2 1 3 2 0           

*P( 1) 0   معناهP(x) (x 1)(x² x 2)    

x²)حيث x 2)  هوحاصل قسمةP(x)على(x 1) 

P(x)ومنه: 0معناه(x 1) 0 أو(x² x 2) 0   

xمعناه                         1  أو x 2 

x)2: حلول المعادلة(استنتاج 2 1)(ln x ln x 2) 0    

x)2نضع  : 1)(ln x ln x 2) 0....(1)    

x( تكافئ:1ومنه ) 1 2أو(ln x ln x 2) 0   

x تكافئ:            1   أوln x 2 أوln x 1   

x وعليه:          1  أوx e² 1 أوx e  

2x : المتراجحةحلول استنتاج  x(x 1)e (x 1)(e 2)    

2x ( ....2): نضع x(x 1)e (x 1)(e 2)    

2x( تكافئ 2ومنه ) x(x 1)(e e 2) 0    

xتكافئ               x(x 1)(e 2)(e 1) 0      

x(xتكافئ              1)(e 2) 0    لأنx(e 1) 0 

x(x الجدول التالي يلخص إشارة الجداء   1)(e 2)    

    ln2         1-      x 

+ + - x+1 

+ - - x(e 2) 

إشارة  + - +

 الجداء

 (هي:2من الجدول السابق نستنتج أن  حلول المتراجحة )

                  x 1;ln 2 . 

01

باحسأ(  -1
x
lim f (x)


ن أن :ايتم ث
x
lim f (x)


  

x x
lim f (x) lim (x 4)
 

    

x لأن:

x
lim e 0


 وx

x
lim xe 0


 

x x

xx x x

3x 3xe 4e
lim f (x) lim lim x

3(1 e )

 

  

 
   



f يوذلك بعد ضرب حدّ (x)  فيxe 

ب احسب(
x 0

lim f (x)


و 
x 0

lim f (x)


 التفسيير البياني،  
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f:حلول المعادلةوإشارة  عددمناقشة (5 (x) f (m)بيانيا 

f : نضع  (x) f (m) M   التي تكافئ
y M

y f (x)





 

ومنه حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع 

f(C yوالمستقيم ذي المعادلة  ( M f(m)  

 من البيان  يكون للمعادلة حلييّن مختلفين في الإشارة.

 .xبدلالة  g(x)دون حساب  gتغيرات الدالة  ةسا( در0

g(x) لدينا: f (lnx) و   gD 0;1 1;   

 :اتيلنهاا

 *
x 0 x 0

lim g(x) lim f (ln x)
 

   

 لأن:
x 0

lim (ln x)


  و
x
lim f (x)


  

*
x 1 x 1

lim g(x) lim f (ln x)
 

   

 لأن:
x 1

lim (lnx) 0



 و
x 0
lim f (x)


  

*
x 1 x 1

lim g(x) lim f (ln x)
 

   

 لأن:
x 1

lim (lnx) 0



 و
x 0
lim f (x)


  

*
x x
lim g(x) lim f (ln x)
 

   

 لأن:
x
lim (ln x)


  و
x
lim f (x)


  

 اتجاه التغيير

من أجل كل 
gx D:

1
g'(x) f '(ln x)

x
  

fهي حسب إشارة  g'(x)ومنه إشارة  '(x) 

  يكون كمايلي: gوعليه جدول تغيرات الدالة 
                    1                      0                        x 

                             +                                            + g'(x)
 

 
 

                    

 
                         

 

g(x) 

تبيّان أنجـ(
f(C صل في نقطتين يقطع محور الفوا(

0,9حيث:و فاصلتاهما 0,91 1,66و 1,65  . 

fمتزايدة تماما على المجال*


fو  (0,9) f(0,91) 0 

ب مبرهنة القيم المتوسطة يوجد عدد وحيد ومنه وحس

αيحقق:0,91و 0,9محصور بينf (α) 0 

fمتزايدة تماما على المجال*


fو ( 1,66) f(-1,65) 0   

ومنه وحسب مبرهنة القيم المتوسطة يوجد عدد 

fيحقق: 1,65و1,66محصور بينβوحيد (β) 0 

f:  *من  xب من أجل كل احس د( ( x) f (x)   

 ر النتيجة هندسيا.يفستثم 

x x

x

x x

4 4
f ( x) f (x) x x

3(e 1) 3(e 1)

4 e 1 4
f ( x) f (x)

3 (e 1) (e 1) 3


      

 

 
     

  

 أي:
2

f (2.0 x) f (x) 2( )
3

   

احداثييها التي النقطةومنه 
2

(0; )
3

لـ تناظر مركز
f(C )  

fحساب  (ln3) ثم استنتجf ( ln3)  

 لدينا:
ln3

4 2
f (ln3) ln3 ln3

3(e 1) 3
   


 

 لدينا:
4

f ( x) f (x)
3

   :ومنه 
4

f ( x) f (x)
3

     

:وعليه
4

f ( ln3) f (ln3) ln3 2
3

       

ن أن اّبيتهـ( 
f(C  2معامل توجيهه (T)يقبل مماسا (

f(C   2معامل توجيهه (T)يقبل مماسا (

معناه  المعادلة 
0f '(x ) 2  تقبل حلا وحيدا

0x 

0f '(x ) 2  معناه
0

0

x

x

4e
1 2

3(e 1)²
 


 

0معناه                    0x x
3(e 1)² 4e 0   

0معناه                   02x x
3e 10e 3 0   

0xمعناه                   ln3 أو
0x ln3  مرفوض 

)و(T)رسم كلا من المماس و( )و( ')  ثم
f(C ) 

(T)يشمل النقطة التي احداثياها(ln3;f (ln3) 2وميله 

( ) 1وميله (0;0)يشمل النقطة التي احداثياها 

( ') يشمل النقطة التي احداثياها
4

(0; )
3

 1وميله 

 

 

 

( ) 

( ') 
(T) 

f(C ) 


